

港童濫用電子產品嚴重 加強規管更要以身作則

香港近年致力推動創新科技發展和智慧城市建设，市民日常生活的各個範疇都逐步電子化、智能化。包括網上購物、網上理財、電子支付、智慧出行、智能家居，以至是接受醫療、教育和申請各類公共服務，均可透過電腦或智能手機在網上處理。

電子化、智能化的生活，無疑為市民帶來很大方便，有助提升服務質素和各方的營運效率，並創造了不少新商機。但與此同時，有關生活模式轉變，亦令到市民接觸電子屏幕產品的機會和時間大增。即使刻意不看電視、電腦或手機，市民每日乘坐巴士、港鐵、以至行街食飯點餐，都可能看到、用到大大小小的電子屏幕，近乎避無可避。

影響視力社交情緒控制

尤其新冠疫情之後，視像會議及網上學習已成爲常態，長時間瀏覽社交網站或沉迷上網打機亦變成了許多人的生活習慣，即使

對成年人的身心也可能構成傷害，更何況是發育中、學習中，心智尚未成熟的青少年與嬰幼兒？有大量研究顯示，未成年人長時間使用電子屏幕，不但會影響視力與學習，其體能發展、社交技巧、情緒控制、睡眠時間和質素等也會大打折扣。

香港不少中小學學生返學、放學都機不離手，家長、外傭，以至祖父母縱容嬰幼兒濫用「電子奶嘴」亦極爲普遍，前者某程度更是教育界與科技界近年力推電子教學和STEM教育的結果。

過往學生只有上電腦課時才會接觸到電子屏幕，現在則幾乎所有科目都用，交功課、做project、簽通告，都可以甚或只能在網上處理。更甚者是，以往大部分學校都禁止學生攜帶手機等電子產品回校，若發現會暫時沒收處分，但近年則反而推崇BYOD模式，即鼓勵及資助學生自備平板電腦回校在課堂使用，手機禁令亦因應新一代家長的要

求而放寬。學校名義上禁止學生在校內使用電子產品作非教學用途，有的更特別加裝了監控程式，但很快便遭同學破解，學生上堂時上網、打機的情況禁之不絕。

有議員日前在立法會提出質詢，要求政府參考內地及外國做法，研究以立法等方式限制、以至禁止未滿3歲的嬰幼兒使用電子屏幕產品，以及為中小學生使用電腦和網絡的時間、方式等制訂指引。

當局強調早於十年前制訂相關指引，並有因應國際間的最新發展不斷更新內容，認為不適宜以立法方式強制學校、家長和青少年的行為。

阻止沉迷網絡 掀廣泛討論

然而，如果有關指引有效，港童濫用電子屏幕的問題便不會那麼嚴重。內地當局近年也大力發展創科及推動智能化生活，但也意識到電子產品及沉迷上網對未成年人士的

危害，很早便通過實名登記制等方法，來限制青少年上網、打機及瀏覽社交網站的行為與時數。美西方一度質疑內地有關做法爲限制網絡及言論自由。但隨着禍害陸續浮現並加深，現時已有越來越多西方國家引入了類似限制，澳洲早前更立法制訂未滿16歲人士使用社交媒體平台。

為了保護香港的青少年與嬰幼兒，特區政府必須更加積極有爲，與時俱進，密切注視海內外的最新趨勢和做法，起碼應檢視現時中小學的電子教學政策和執行情況，不能放任不管。

更重要是家長們需要以身作則，與兒童相處時減少使用手機等電子屏幕產品，多與子女面對面傾談交流和一同參與各類有益身心的實體活動。這方面政府也有角色，包括加強向家長們、全社會宣傳濫用電子產品和沉迷上網的禍害，這與發展創科、人工智能及推動智能化生活並無矛盾。

電郵：feedback@singtao.com

居安思危剛柔並濟 不斷檢視法例確保能有效使用

林定國：國安教育持續每天都要做



今年4月15日是第10個「全民國家安全教育日」，本港將陸續有不同的活動推廣國家安全。律政司司長林定國接受《星島》訪問時提到，國家安全教育不應集中在某些特別的日子，舉例每年2月14日是情人節，「難道那天你才對老婆好？不會的，也不應該，應該持續每天都要做」，這正是他在法律方面推動國家安全教育的理念。

記者 郭詠欣

今年全國兩會政府工作報告中提到，要全面貫徹總體國家安全觀，完善維護國家安全體制機制，推進國家安全體系和能力現代化。被問到對此部分有何啟發時，林定國引述總體國家安全觀學習綱要的內容，提到首要的是「居安思危」，亦即是「底線思維」，縱然現在擁有很安定的環境，都不能忘記國家安全的風險或會存在，必須小心行事及謹慎。

「全面準確」是認知「堅定不移」講態度

他續稱，學習綱要更提到要「剛柔並濟」、「張弛有度」，強調維護國家安全的手法要剛柔並濟，「需要強烈的時候要強烈，但是要溫柔的時候，也要用溫柔的方式去維護國家安全」，而張弛有度即是要有鬆緊，手法都要配合環境而改變。他認為社會必須明白了這些方向，才可以擁有具中國特色的維護國家安全的思想。

至於政府報告有關港澳部分提到，要全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」、「港人治港」、「澳人治澳」、高度自治的方針，維護《憲法》和《基本法》確定的特別行政區憲制秩序，落實「愛國者治港」、「愛國者治澳」原則。他解釋「全面準確」是認知的問題，「堅定不移」是態度的問題，即是要做好這些事，需要有充分的認知，否則既做不到全面、更不準確。

他舉例「一國兩制」，大家要認識「一國」，也要知道「兩制」，明白是先有「一國」才有「兩制」，不可偏重只說某一方面，若做不好這方面教育就會很難落實全面準確，而要「堅定不移」就要港人明白，作為中國人維護憲制秩序會影響到個人福祉，「令我覺得這件事關我事，是要身體力行，要應用到生活，是與我、家人、朋友及社會的繁榮穩定有很大關係，亦是要培養國民意識。」



林定國認爲律政司要教育市民大眾，對國家安全法律的理解，培養市民的自覺性。

至於如何完善及推進維護國家安全體制機制，他認爲維護國家安全法律必須堅持法治原則，故本港的法律工具要足以應付當前面對的風險，因此去年完成《基本法》23條立法，但這不代表完結，仍然有很多成文法的法律都會觸及國家安全，當局會不斷檢視相關法例，以應對一些可能出現的風險，形容要確保法律這個「工具箱」，在有需要用的時候，可以很有效地用到。

面對肆意抹黑 首重以理服人

另外，外部勢力經常肆意抹黑，甚至會打「香港牌」惡意詆毀，律政司會如何維護國家安全，林定國指，在目前複雜的地緣政治下，特別是國家正與美國有很激烈的競爭，外部勢力有很明顯的政治動機，利用本港維護國家安全的法律作爲一個攻擊香港的藉口，但社會不用太過動氣或情緒化，而是說出真理、以理服人，讓對方明白，不是要鬥大聲。

他認爲律政司有三方面工作去維護國家安全，包括教育市民大眾對國家安全法律的理解，培養市民的自覺性；其次是協助立法的工作，與不同的政策局合作，不斷完善相關的法律；第三是協助執法部門執行國家安全的法律。

制裁無阻工作決心「要沉着應戰」

美國政府早前宣布對6名中港官員實施制裁，包括律政司司長林定國。他接受訪問時表示，被制裁的官員至今無一人因制裁而離開工作崗位，形容沒有人被制裁會感到高興，但不代表要「被激到生蝦咁跳」。

林定國強調制裁不會影響他履行工作的有效性、更不會影響他做工作的決心、也不會影響他的生活，「這些是無效的！」他認爲或變相鼓勵更多市民要有擔當，參與維護國家安全的工作，「令美國不要得意，要沉着應戰。」

反駁「跨境鎮壓」指控

對於美國經常批評香港官員利用國家安全的法例「跨境鎮壓」，林定國指，很多國家的維護國家安全法例規範的行為或針對的個人，都不一定是境內人士，舉例美國的叛國罪，針對的行為不一定在美國發生，但事實上的效果是傷害到美國境內，「在美國境外有人策劃一個恐怖襲擊，難道那個人就無問題嗎？」

林定國續稱，重點在於針對的個人的國民



今年4月15日是第10個「全民國家安全教育日」。



本港將陸續有不同的活動推廣國家安全。

批關稅戰霸凌 陳茂波：港加快聯動全球南方拓新市場

財政司司長陳茂波表示，美國上周宣布對全球幾乎所有國家和地區徵收所謂的「對等關稅」，此等霸凌行徑嚴重違反世界貿易組織規則，恣意破壞作爲國際貿易基石的多邊貿易體制。他又指，單邊主義行徑既解決不了美國自身問題，也危及全球經濟發展和供應鏈的穩定，本港堅決反對。

陳茂波昨日發表網誌，指美國宣布相關措施後，環球多個主要經濟體均提出反制，美國股市連續兩天大幅下挫，據估算蒸發了超過6萬億美元的市值。相繼金融機構大幅調低對美國和全球經濟增長的預測，更有估計美國將陷入衰退、就業市場和通脹情況將惡化，首當其衝受影響的是

美國基層民眾。

他指，因應近年單邊主義持續升溫，港商過去幾年亦就出口市場作出調整，美國在香港整體貨物出口的市場佔比，已由2018年的8.6%縮減至去年的6.5%，而內地、香港和東盟之間的經貿和產業合作越趨密切。可以確定的是，儘管全球經濟發展面臨各種干擾、障礙和不確定性，未來全球產業鏈和供應鏈始終會向更具高生產效能和成本優勢的區域集聚；資金也會朝更具增長潛力的市場和科技領域匯聚。

他說，在這個挑戰和機遇並存的歷史窗口，香港要繼續鞏固與傳統市場的聯繫，更要進一步加快聯動「全球南方」新興市場，為港商以至內地

企業開拓新通道、新市場，同時助力和鞏固地區產業鏈布局的深度結合和效率優化。香港要進一步加強招商引資的工作，鼓勵內地和環球企業用好香港這個「內聯外通」的國際化平台，和資金與人才匯聚，訊息自由便捷的優勢，以發展業務、管理財資以至開拓新市場。

與十多間重點企業簽合作意向

另外，本港明日將公布第四批重點企業夥伴，引進重點企業辦公室將與十多間重點企業夥伴簽署合作意向書。陳茂波透露，在新一批企業當中，有深耕高精度人工智能的企業；有專注商用服務機器人的企業；也有聚焦外科設備的醫療

科企。他形容，這些重點企業的技術、產品和服務都極具國際競爭力。

他又指，香港兩年多以來成功吸引的80多間重點企業，除了預計未來數年合共會為香港帶來近500億元的投資和創造超過2萬個職位外，亦將助力香港加快推動新型工業化，為香港注入新的發展動能。

香港智明研究所研究總監許慎表示，全球多地面對美國徵收「對等關稅」時，大多會選擇透過溝通尋求解決方案，大部分經濟體都會盡力阻止貿易戰升溫。他預計多地將會就「對等關稅」一事有初步反應，料日韓等將與美方談判，屆時香港可以參考其他地方做法。 記者 林彥汎